

我运动 我健康

本报记者 张萍

在市直机关工作的小李以前不爱运动，跑步太累、健身太贵、球场太少……成了他不去运动的托词。近日单位组织职工体检，年纪轻轻的他就和“三高”（高血压、高血脂、高血糖）亲密接触了。医生给他开出的药方是，除了吃药外，还要合理饮食、适当运动。据了解，像小李这样透支了体力后才知道锻炼的人还不少。这几天最低气温接近0℃，天还下着雨，可小李还是打着伞，加入了去缝山公园登山的行列中。他说：“身体好的跑步走，身体差的慢步走，老年人小步走，年轻人大步走，大家一起向前走，走掉疾病，走出健康。”

近年来，随着人们生活水平的不断提高，一日三餐都非常讲究营养。大鱼大肉顿顿有、喝酒吸烟样样沾、下班回家上上网、早晨不起懒洋洋成了一些年轻人的生活方式，再加上快节奏的工作，运动时间常常被挤占，体重超标现象增多。因此，像高血压、糖尿病、心脏病等老年人容易得的病也频频光顾年轻人。

市体育局9月份对我市4家单位的820人进行了体质检测，结果显示，中年男性肥胖率呈上升趋势。对于肥胖男人，健康专家开出的处方是：进行长跑、步行、登山等有氧运动，每周运动不少于3次，每次不少于50分钟。步行不受时间、场地的限制，可以灵活地进行，只要循序渐进、持之以恒就有效果。

经过一段时间的锻炼，小李告诉记者，他的身体比以前明显好了，体重得到了控制，睡眠也好了，上班也有精神了。

生命在于运动。小李说：“通过运动，让我尝到了甜头，我会把运动进行到底。”



生活小秘方

痛经食疗方法

一些女性月经周期不太规律，经前两三天会出现莫名其妙的心烦、胸闷，伴有乳房及胸部胀痛，经前或经期小腹胀痛，经量少、色黯有块。这种症状属于气滞血淤型痛经，可尝试以下食疗方法：

萝卜莲藕汤

白萝卜适量切成块，莲藕（不去节）适量切成段，加适量水同煮，煮至烂熟，加红糖适量食用，每日1次。

益母草煮鸡蛋

鸡蛋2个，益母草30克，元胡15克，放入沙锅，加适量水同煮，鸡蛋熟后去壳再煮片刻，然后去药渣，吃鸡蛋喝汤。经前一两天开始服用，每日1次，连服5~7天。

小痛

让老年人安然过冬

医护人员提醒：应科学饮食，注意保暖和锻炼

本报记者 王金伟



冬季，老年人由于生理机能减退，防寒、抗寒功能低下，易被外邪侵袭，染上肺炎、流感等冬季常见病。这些冬季易发疾病与老年人原有的心脑血管疾病、肾病、胃肠疾病、哮喘、气管炎、肺气肿、风湿性关节炎等慢性顽疾纠缠在一起，会严重威胁老年人的身体健康和生命安全。

全。
昨日，记者从我市某医院内八科了解到，老年人要想安然过冬应及早防范，科学进食加上保暖和锻炼，才能从容地度过漫长的严冬。

该院内八科主任张春玲提醒，老人首先要注意身体保暖，但“穿得厚才暖和”的说法并不科学。如果穿得过厚不能透气，就会给皮肤带来压力，使其不能自由地呼吸。所以，冬季穿衣要科学，以达到身体不冷为止。要特别注意对头、鼻、颈、背、手、脚等重要部位的保护。天气寒冷可使脑中风的发病率明显增高，因此，老年人在冬天，尤其是出门时一定要戴帽。好生冻疮的老人应及早穿棉鞋。

张春玲还提醒，老年人由于消化吸收和体内代谢因素的影响，往往缺乏钾、钙、钠、铁等元素，再加上冬季人体尿量增多，无机盐随尿液排出的量也增多，因此，应及时予以补充。老年人应多食用富含铁的食物（紫菜、柿子、香菇、黑木耳）、富含钙的食物（豆制品、青豆、藕粉、油菜、紫菜、奶粉）、富含维生素A的食物（胡萝卜、小白菜、鸡蛋）、富含维生素B₂的食物（黑豆、香菇、奶粉、杏仁）。

另外，老年人应科学锻炼身体，诸多事项要加以注意。锻炼结束时，应擦干身上的汗，立即穿上衣服，以防着凉感冒；不宜空腹锻炼，尤其在清晨刚起床时；老人晨醒后应养神5分钟再起床，起床要缓慢；适当进餐，饮水后再锻炼；老人不宜骤然进行锻炼，应在锻炼前先做些简单的四肢运动，以防韧带和肌肉扭伤。



宝宝学说话 父亲影响大

母亲通常被认为在幼儿的语言培养过程中起着关键作用，然而美国的一项研究表明，在幼儿最初获得语言能力的过程中父亲的作用比母亲更大，这可能是因为母亲对孩子说得太多了。

虽然母亲在日常生活中与孩子的交流多于父亲，但幼儿通过模仿父亲的话语而掌握的词汇更多。研究显示，幼儿通过父亲掌握的词汇越多，其语言能力提高得越快。

李翠萍

进餐要慢点 肥胖才能减

多年来，减肥专家一直建议身体超重者慢慢进餐，有关专家日前提供的新数据再次证明了这种说法。

他们邀请了30位体重正常、正在上大学的女性，每次都给她们上一大盘面，上面浇些番茄蔬菜汁，另外还有一杯水。他们要求这些女性吃饱，但不要吃撑，其中一次要求她们尽可能地快吃，另一次则要求她们细嚼慢咽。结果，吃得快时，她们大约9分钟后就平均摄入了含646千卡热量的食物，而细嚼慢咽时，大约29分钟后才平均摄入了含579千卡热量的食物。

小王



不容忽视的儿童 感统失调症

孩子感统失调的表现

“感统失调的孩子是很容易识别的。”长期从事儿童感统训练的指导老师闫芳告诉记者，人的感觉统合系统分为视觉统合、听觉统合、触觉统合、平衡统合与本体统合等。

一般来说，视觉统合失调的儿童，在阅读时常出现跳行、题目经常抄错等视觉上的错误，在生活中还经常丢三落四。听觉统合失调的儿童则多数表现为把老师、家长的话当耳边风，同时这些儿童记忆力差。触觉统合失调的儿童往往对别人的触摸十分敏感，心里总有担惊受怕的感觉，表现为好动、不安、自言自语、无法和人沟通，甚至怕理发、打针。平衡统合失调的孩子做事协调能力差，注意力不集中，易将鞋穿反、晕车，无法把握方向。本体统合失调的孩子多数不会跳绳、跑步动作不协调和容忍受挫、缺乏自信、笨手笨脚甚至口吃。

孩子感统失调的原因

1. 胎位不正导致固有平衡失常。
2. 活动空间太小，爬行不足所

产生前庭平衡失常。
3. 父母太忙，造成幼儿右脑感觉刺

激不足。

4. 早产或剖腹产造成触觉学习不足。
5. 祖父母采用传统方式，对孩子要求太多或太放纵。
6. 洁癖症母亲或保姆造成幼儿触觉刺激缺乏及活动不足。
7. 要求太多、管教太严产生拔苗助长的挫折。
8. 保护过度或骄纵溺爱造成身体操作能力欠缺。
9. 过早用学步车造成前庭平衡及头部支撑力不足。
10. 延误矫正造成幼儿自信心不足和不良习惯的定型化。

孩子感统失调的训练

中国的教育专家指出：感统训练作为一种科学的儿童训练兼游戏系统，从较发达地区普及速度来看，2006年前在中国内地发达社区达到80%的普及率。

当孩子面对感统失调的威胁时，家长可带孩子到专业感统训练中心训练，同时家长尽可能让孩子参加各项体育活动，如打球、游泳、跑步等。更有意义的是，本体统合能力的提高，还能纠正孩子的其他统合能力的失调。

闻评

郭欢欢